

5月13日,由中国贸促会主办的2024年全球贸易投资促进峰会在北京举行。与会嘉宾围绕“互信与合作:变局中的选择”展开讨论——

凝聚共促全球发展强大合力

袁勇

5月13日,2024年全球贸易投资促进峰会在北京举行。与会工商界代表围绕畅通供应链、中国式现代化、人工智能等话题展开讨论,表达了共同应对全球性问题、培育国际经贸合作新增长点、推动全球治理体系改革的普遍愿望和鲜明态度。

工商界是开放发展的推动者、创新发展的领军者、共享发展的践行者,有责任、有意愿、有能力为世界经济走上健康稳定发展轨道贡献力量。

一段时间以来,经济全球化遭遇“逆流逆流”。国际社会普遍担忧,这样下去,世界经济势必分裂为相互隔绝的区域。开放合作是推动世界经济稳定复苏的现实要求,也是促进人类社会不断进步的时代要求。一个更加开放包容的世界,能给各国带来更广阔的发展空间,给人类带来更繁荣的未来。

工商界要坚持开放包容,拆除

一切阻碍生产力发展的藩篱,引导推动经济全球化健康发展,让资金和技术自由流动,维护全球产业链供应链安全稳定。要维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,消除贸易、投资、技术壁垒,推动构建开放型世界经济,做大合作蛋糕,让发展成果更好惠及各国人民。

当前,世界经济正处于爬坡过坎的关键期,面临动力转换、方式转变、结构调整的迫切需要。环顾全球,新技术革命和产业变革方兴未艾,新技术、新突破及其催生的新应用、新体验正在改变人类的生产和生活,为世界经济培育新的增长点带来更多可能。同时,国际社会意识到,以过度消耗能源资源、破坏生态环境为代价的发展模式已经难以为继,要实现更加可持续的全球经济复苏,必须构建更加绿

色的发展模式。

工商界要深化创新交流合作,以更加开放、勇于创新的思维和举措,推动科技同经济深度融合,探索人工智能等技术应用新场景新模式,挖掘创新增长潜力。要主动适应绿色低碳发展要求,加快先进绿色技术推广应用,以实际行动支持构建绿色低碳循环经济体,共同推进经济社会发展全面绿色转型。

作为负责任大国,中国一直坚定推动国际经贸开放合作,以自身扩大开放推动共建开放型世界经济,坚定推动创新驱动和绿色发展,以自身发展成果推动世界共同发展,是全球工商界人士创造发展成就、实践发展理念的沃土。放眼未来,中国将继续团结全球工商界人士,凝聚共促发展强大合力,共同破解阻碍世界经济健康发展的结构性难题,为不确定的世界注入更多确定性。



图为2024年全球贸易投资促进峰会现场。(中国贸促会供图)

新开发银行行长罗塞夫:

中国经济增长产生溢出效应

本报记者 袁勇

新开发银行行长罗塞夫在2024年全球贸易投资促进峰会上致辞时表示,中国对建设开放型世界经济态度明确,中国经济增长产生了积极的溢出效应,为世界经济增添了稳定性。

罗塞夫说:“中国是世界经济增长的重要引擎。国际货币基金组织报告表示,2023年,中国经济对全球经济增长贡献率为32%。国际货币基金组织研究表明,中国经济每增长1个百分点,其他经济体的产出就会增加0.3个百分点,作为世界第二大经济体,中国经济为世界经济增添了急需的稳定性。”

罗塞夫表示,近年来,保护主义抬头导致全球化越发不稳定和脆弱,但是发展中国家间的贸易联系越来越紧密。共建“一带一路”倡议以及一些国际金融机构推动了发展中国家间的合作,

促进了全球价值链流动,为多边贸易发展贡献了积极力量。

罗塞夫表示,世界需要更具包容性的经济全球化,但是一些国家却误入歧途,将全球经济的不平衡归咎于其他国家。当这些国家在贸易问题上诉诸保护主义和单边主义时,国际社会捍卫和支持构建人类命运共同体就显得至关重要。

罗塞夫认为,过度金融化、对实体经济的忽视以及收入和财富的不平等分配,是众多全球性问题产生的根源。过去几十年,国际储备货币过于单一,导致全球金融体系不对称、不平衡。这样的金融体系为主要货币发行国带来了巨大优势,也让很多发展中国家付出了代价。国际社会需要共同行动,改善国际金融结构,让发展中国家能够更好地进行融资。

中国英国商会主席朱利安:

中英合作优势互补潜力巨大

本报记者 孙亚军

“供应链的稳定畅通和自由贸易息息相关,我们呼吁创造自由、开放的市场。”中国英国商会主席朱利安(Julian Fisher)在2024年全球贸易投资促进峰会上谈到构建开放共赢供应链的重要性时表示。

朱利安表示,近250年前,英国哲学家亚当·斯密发表了《国富论》,概述了全球贸易如何带来全球繁荣和机遇。此后,另一位英国人大卫·李嘉图在19世纪初提出了比较优势的概念,详细说明了全球分工可以创造更多的财

富。1947年,英国在推动签署《关税与贸易总协定》时发挥了重要作用,以该协定为基石,最终在1995年成立了世界贸易组织。

“英国是一个服务驱动的经济体,英国经济80%的GDP都和服务业、自由贸易以及开放的供应链相关,因此,英国企业在服务领域拥有丰富经验,在可持续发展和数字化供应链领域也处于领先地位,而中国企业在制造业、物流和绿色科技等方面实力雄厚,中英之间优势互补,合作潜力巨大。”朱利安说。

中国马来西亚商会会长罗维坚:

打造共赢链是国际社会共同期待

本报记者 朱琳

中国马来西亚商会会长罗维坚在2024年全球贸易投资促进峰会“打通供应链,打造共赢链”全体会议上表示,打造一个稳定、安全、畅通的全球产业链供应链体系,为世界经济健康发展注入更多动力和活力,成为国际社会的共同期待,也是全球各国的共同责任。

罗维坚指出,受制于贸易保护主义以及地缘政治冲突等因素,全球供应链正深度重构,区域化、多元化、碎片化特征日益突出,未来将面临诸多新的挑战。从以成本、效率、科技为侧重点向以安全、稳定和绿色为侧重,呈现多元化、区域化等演进特征,并存在进一步碎片化的趋势。

“从目前的趋势看,贸易保护主义以及地缘政治冲突在短期内不会结束,如何重构畅通的供应链来打造共赢链,最关键的元素是高科技资源,除了高科技资源比较难替代外,其他资源都可以在短时间内及时补充。”罗维坚说。

罗维坚建议,首先,可以加大科技的研发与创新,开发新的技术改变赛道重组新的供应链。其次,培养第二梯队的技术供应商,提升到第一梯队从而替代“脱钩”的部分供应商来完成共赢链。

“要完成这两项任务挑战很大,但我相信,目前这个市场蛋糕有足够的吸引力让很多企业去协助完成。”罗维坚说。

IBM副总裁、大中华区首席技术官谢东:

发展人工智能关键是紧密合作

本报记者 朱琳

IBM副总裁、大中华区首席技术官谢东在2024年全球贸易投资促进峰会“点燃人工智能引擎,赋能经济社会发展”平行论坛上表示,人工智能技术潜力很大,发展非常迅速,但同时也面临诸多挑战。在人工智能的实践过程中,最为重要的就是合作。

谢东指出,一方面,人工智能的基础理论需要合作。目前,人工智能的发展虽然取得了许多成绩,但远未达到终点。人工智能的发展还需要海量数据,需要耗费大量算力,也伴随能源的损耗,这些都需要通过新的方式和新的理论来帮助解决。另一方面,在应用模式上也需要共同合作来进行新的探索。

谢东表示,在推动人工智能发展过程中,合规也非常重要。他指出,只有“可信”才能保证人工智能的健康发展、成功应用;只有做到“可信”,企业才可以放心使用AI,以此保证决策的正确性、品质和服务的可靠性以及应用的合规性;也只有“可信”,社会和人们才可以放心接受和使用企业通过人工智能提供的产品和服务。

“如何打造可信、负责任的人工智能?一定要在全球共识基础上,企业、社会方面共同努力。我相信人工智能是新型的生产力,它会带给我们非常大的变革,IBM愿以开放、负责任的心态和大家一起广泛合作,共同促进人工智能发展。”谢东说。



曹诚焕

国际标准化组织主席曹诚焕:

国际标准助产品进入新市场

本报记者 袁勇

国际标准化组织(ISO)主席曹诚焕在2024年全球贸易投资促进峰会上致辞时表示,当今世界,各国联系十分紧密,国际标准为全球贸易和投资奠定了坚实基础,促进了供应链建设和贸易流通,帮助企业和服务消费者建立信任,从而推动了世界经济增长。

曹诚焕说:“ISO致力于通过汇聚专家、分享知识,创造以共识为基础的市场相关国际标准。我们与来自商界、政府、非政府组织、消费者团体、学术界和研究机构等各种利益相关方进行合作。合作成果超越国界,带来了经济、环境和社会效益。ISO标准的实施有助于各行各业的企业降低生产成本和运营

成本,提高生产力,让产品更易于被全球市场接受。”

曹诚焕表示,通过严格的标准制定过程,ISO标准在全球范围内赢得信任和尊重,提升了贸易商和消费者对相关产品安全性、可靠性、兼容性和合规性的信心,帮助产品更好地进入新市场,促进国际贸易流通。

曹诚焕表示,国际标准还有助于监管体系建设,在供应链任何环节开展业务的机构和组织,都可以根据国际标准构建监管框架。此外,ISO还成立了一系列机构,在提升分销业务的质量、安全和效率以及促进共享经济与制造业深度融合等方面发挥了重要作用。



罗塞夫

中国法国工商会会长贺明:

维护全球产业链供应链开放稳定

本报记者 孙亚军

中国法国工商会会长贺明(Rémi Paul)在2024年全球贸易投资促进峰会上表示,今年是中法两国建交60周年,中法之间建立了深厚情谊,体现了两国持久的伙伴关系和对互利合作的共同坚持。从企业数量上看,法国是中国投资最多的欧洲国家,成立于1992年的中国法国工商会致力于促进中法企业在各领域的合作。

中国商务部统计数据表示,2023年法国对华直接投资达13.4亿美元,较2022年增长77%。中国法国工商会2023年发布的一项调查显示,该商会的会员企业未来3年在中国发展业务的意愿提升,47%的会员企业计划在中国进一步投资。

贺明表示,近年来,法国在中国的直接投资一

直保持较高水平,2023年法国对华出口大幅增长,涉及农产品、化妆品、医药产品、奢侈品等多个领域。中国在全球供应链中的作用非常重要,而且,中国对可持续发展的承诺和行动符合全球期待,中国不断推动绿色发展并推广绿色技术,有助于应对气候变化等全球性挑战。

“我们必须保持全球产业链供应链的开放和稳定,确保商品和服务的顺畅流动,不断深化互利合作。希望我们将此次峰会作为多方广泛接触和对话的平台,团结商业和学术领袖,追求共同的目标,这不仅有利于增强企业的韧性,还会让我们共同为未来的挑战做好准备,从而为更美好、更可持续的世界作出贡献。”贺明说。



贺明

高通公司全球副总裁夏权:

与行业伙伴深化合作携手共赢

本报记者 朱琳

高通公司全球副总裁夏权在2024年全球贸易投资促进峰会“点燃人工智能引擎,赋能经济社会发展”平行论坛上表示,如今,当人们讨论人工智能时,焦点主要集中于云端的训练和推理。而高通认为,未来的重大机遇将出现在“端侧”(终端侧)。因为仅依赖云端进行训练和推理的效率相对较低,当用户数量超过一定规模时,系统可能会变得不稳定,甚至无法以很经济的方式正常运行。

“为了提高效率,我们需要将更多的AI功能部署到终端设备上。此外,还需考虑在无网络环境下,如何依靠设备端的AI计算能力进行实时推理。同时,隐私保护也是一个不容忽视的关键点。”夏权表示,通过在终端设备上运行AI大模型和生成式AI技术,能够更有效保障用户隐私安全,将生成式AI技术推广到更广泛的终端。

夏权表示,高通公司正在将先进的连接、高性能低功耗计算、终端侧智能等众多技术,高效地扩展到不同行业中,推动全新计算平台的发展。“在这个过程中,我们与全球的企业,包括中国企业建立了深入的合作关系。不仅在技术和产品方面为他们提供支持,还在业务层面与他们紧密合作,聆听客户的反馈和需求,与客户及合作伙伴携手开拓国内国际市场。”

夏权表示,高通已经在终端侧实现了随时运行生成式AI的能力。目前,公司正在积极探索生成式AI在各类终端中的应用,包括手机、PC、车联网以及工业互联网和万物互联等领域。“展望未来,我们将继续秉承‘植根中国,分享智慧,成就创新’的理念,与行业伙伴深化合作,助力他们在市场上取得更大的成功。”



朱利安



罗维坚



夏权



谢东

书赞按诺亚洲区业务管理总裁马欣荣:

中国继续成为全球增长关键引擎

本报记者 王一伊

书赞按诺亚洲区业务管理总裁马欣荣(Pablo Machado)在参加2024年全球贸易投资促进峰会“共享中国式现代化机遇,共建更加美好的世界”平行论坛时表示,书赞按诺进入中国市场已有40多年,在中国取得的成就离不开中国和巴西良好的双边关系,更离不开中国在市场经济发展过程中提供的良好营商环境和发展机遇。中国和巴西在低碳、可持续经济方面有着共同的愿景和价值观。书赞按诺作为一家生物基解决方案公司,在这些领域有着非常多的潜在机遇。

马欣荣表示,今年是中巴建交50周年。近几十年来,两国贸易和投资在数量和质量上都呈

指数级增长。中国和巴西的经济结构和发展模式虽不尽相同,但互补性强,因此实现了双赢。巴西向中国出口许多农产品和原材料,如大豆、原油、铁矿石和牛肉,而中国则通过提供如电动汽车和日用品等工业产品以及基础设施投资支持巴西发展。

“展望未来,我们相信中国将继续成为全球增长和发展的关键引擎。中国提出发展新质生产力,我们的理解是,这种概念代表了技术突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级所催生的先进生产力。这是呼吁通过创新驱动型增长实现先进的生产力。”马欣荣说。



马欣荣



谢东